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ОСОБЛИВОСТІ КЛАСИФІКАЦІЇ URBAN VOIDS ХАРКОВА 

Стаття продовжує тему аудиту та розвитку міста через його порожнечі або 

Urban Voids та поглиблено розглядає типологію пустот міста. Попередня стаття 

«Потенціал «міських порожнеч» міста Харків, розглянуті через призму концепції 

Urban Voids», Колесников О.Є., Божко К. В., Маймескул О. [1]  

Поняття Urban Void було використано рядом авторів для опису прояви 

процесів деградації міської тканини. Серед авторів, що використовували поняття 

та концепцію для аналізу міської тканини, вдається виділити Дж. Джейкобс (1961 

р.), Р. Транчик (1986 р., дано визначення поняття, продовження ідей Р. Вентурі), 

Kushwah, N. та Rathi, K., Kasarabada D., Hashem, O.M. та інші. В роботах автори 

приділили увагу не тільки типології, впливу соціально-економічного та інших 

факторів, а й семантичному та символічному аспекту міської тканини. 

Узагальнюючи дослідження, виконані різними авторами на матеріалі міської 

тканини, можна стверджувати, що одним з найголовніших критеріїв є походження 

територій: Kushwah, N. та Rathi, K. приводили три типи пустот (порожнечі 

планування, функціональні та географічні порожнечі) [2]; Kasarabada D. виділяє  

залізничні шляхи та територія вздовж них, паркінги, окраїни гаваней (морський 

порт Мальмьо) та покинуті виробничі території [3]; Hashem, O.M., описуючи тіло 

міста Каїр, виділили у якості порожнеч пустелі та території біля дороги[4].  

При описуванні міських порожнеч виникають два питання, на які необхідно 

перш за все відповісти. Перший: за якими властивостями можна визначити, що 

дана територія відноситься до категорії Urban Voids? В чому відмінність від 

звичних нам «сильних зон» міста? Це: ділянки, котрі мають низьку щільність 

забудова, позбавлені ідентичності, не беруть участь в соціальних процесах, 

неназвані невизначені території, що знаходяться у зоні управлінської та 

законодавчої слабкості. Беручи до уваги ці властивості, картографуючи їх, можна 

помітити, що Urban Voids займають значну чистину території міста  7200 га з 35 000 

га, тобто 20 % від всієї площі міста. І тоді постає друге питання — класифікація в 

середині цього феномена. Яку з перелічених властивостей взяти за основу та точку 

відліку каталогізації, упорядкування такого вільного та неочевидного феномена як 

Urban Voids? Адже всі ці ділянки мають свій масштаб, залишкові функції та 

активності, своє місце на ментальній мапі міста, різну проникність меж території, 

форми власності, свій плив часу в середині Urban Voids у зв’язку з різним ступенем 

зв’язків з «сильними»  ділянками міста. Єдина можливість їх класифікації — за їх 

походженням. Дослідження Urban Voids показало, що причини їх виникнення на 

тканині міста грають важливу роль протягом усього часу існування міських 

порожнеч. Іноді навіть радикальна проектна інтервенція не може змінити цю 

інерцію.  



Картографовані пустоти були класифіковані по декільком додатковим 

критеріям: рівень забруднення, складність реновації, наявність історичної, 

архітектурної цінності.  

 
Рис 1. Типологія Urban Voids (на прикладі Харькова) 

До природних пустот Харкова нами були віднесені об’єкти природного 

походження, що знаходяться у стані деградації та відсутні на ментальній мапі міста. 

До них відносяться занедбані парки, рекреаційні зони, озера, русла річок, що 

поступово перетворюються в болото. До природних пустот міста вдається віднести 

частини береги рік Харків та Лопань, вздовж ріки Немишля, парк Мірський Гай, 

Карпівський сад, та інші. Важливо відмітити (на рівні гіпотези), що Urban Voids, 

особливо природнього походження супроводжують місто протягом всієї його 

історії. Найбільш цікавою Urban Voids — озеро, що залишилось від однієї зі 

стариць ріки Лопань на вул. Полтавський шлях із-за того, що існувало певний час 

(XVIII – XIX ст.) на шляху транспорної артерії. Згідно з Парамоновим, починаючи 

з 1796 року за наказом генерал-губернатора місто підтримувало чистоту води в 

озері; у 1822 через нього було перекинуто міст, у 1850-х за кошти міської думи 

запущено рибу. У цей час озеро мало назву Рибне. У другій половині ХІХ сторіччя 

озеро поступово занепадало, а коли обміліло на його місці було створено сквер. 

Єдине, що залишилось від озера — порожнеча в центральній частині міста та високі 

будинки, що стоять на краю цієї порожнечі, оформлюючи її зміст. [5] Ландшафні 

об’єкти природного походження, що знаходяться в тілі міста, мають особливо 

велику цінність. Прикладом таких утворень ми вважаємо Савкін яр, що 

знаходиться в Холодногірському районі місті. 

Антропогенні пустоти Харкова: промислові, транспортні та інші фізичні 

простори. До антропогенних порожнеч нами були віднесені промислові, складські, 

житлові об’єкти, що занепадають. Як промислови пустоти можна разглянути 

депресивні промислові об’єкти, де фіксується моральна, фізична деградація. Серед 

ділянок: територія колишнього заводу «Серп та Молот», Харківський канатний 

завод, промислова територія вздовж пр. Новобаварського. При цьому процеси 

занепаду антопогенних порожнин у різних місцях міста проходять по-різному (це 

стосується всіх тих властивостей, за якими ми і визначаємо, чи ці території 

належать до Urban Voids або нпет). Якісь із них відразу повністю переймаються 



невизначеністю, слабкістю, виникає чітко виражена межа з «сильними» сусідніми 

зонами, час усередині сповільнюється (Серп і Молот, наприклад). Якісь, 

незважаючи на втрату функцій та сенсу, залишаються значущими на ментальній 

карті за рахунок значимості, що минула, чи наявності пам'яток архітектури 

(фабрику Крамського на вул. Конторській). На інших територіях, там, де міська 

структура має змішаний характер, процес деградації повільний слабовиражений, і 

стає очевидним лише при досягненні деяких кількісних показників або при 

оприлюдненні інформації про ці зміни (Іванівський район). Слід відзначити, що на 

території пустот є пам’ятки промислової архітектури кінця ХІХ – початку ХХ 

сторіччя, які можуть бути втрачені. Серед об’єктів, що мають цінність вдається 

виділити фабрику Крамського на вул. Конторській, мануфактури на вул. Різдвяній, 

вже згаданий Канатний завод та інші об’єкти.  

 
Рис 2. Природні пустоти Харкова (з ліва)  

Рис 3. Антропогенні пустоти Харкова (по центру) 

Рис 4. Сліди війни та соціокультурні пустоти (справа) 

Пустоти, що утворилися на місці селітебних територій, тобто житлових за 

походженням пустот, - це покинуті з різних причин будинки (в результаті 

аварійного стану, незакінченої реставрації, руйнації в результаті бойових дій), 

квартали малоповерхової забудови, що поступово зникають (при чому стійкі 

малоповерхові району, котрі займають значну частину міста, до Urban Voids 

віднести не вдається). Серед порожнеч цього типу є певна кількість пам’яток 

архітектури: «Дах світу» (пров. Театральний, 6), будинок чаю «Камелія» або садиба 

Мюнха (вул. Мироносицька, 58/5) та інші. Окремою категорією житлових пустот є 

зруйновані в результаті бойових дій будинки — так звані Сліди Війни. Цей вид 

Urban Voids потребує свого власного дослідження та нової проєктної практики крім 

тотальної перебудови (в наслідок чого відбувається стирання травмуючих 

спогадів) чи музеєфікація руїн.  

Транспортні пустоти. До транспортних пустот були віднесені деградуючі 

паркінги, гаражні кооперативи (та частина інфраструктури, що вже не обслуговує 

транспортний каркас міста), депо (покинуті), території вздовж доріг. Пустота под 

естакадою пр. Льва Ландау, пустота вздовж доріг, суднохідні зони рік, що не 

використовуються.  

Соціокультурні пустоти. Особливу складність для класифікації та 

дослідження являють собою соціокультурні пустоти в силу своєї багатозначності 

та полідисциплінарності. З одного боку це непросторові порожнечі, існуючі в 



ментальному уявленні харків’ян про цілісний та поступовий розвиток міста. З 

іншого боку вони мають географічну прив’язку на карті міста. Як вже було сказано 

Urban Voids — це території управлінських та законодавчих слабостей. Но розриви 

на рівні управління та законодавства можна бачити й при спостереженні за 

процесами, що притікають у «сильних зонах». У нашому професійному полі це 

проявляється у вигляді неузгоджених надбудов, реконструкцій, а то й цілих 

об’єктів.  

Но є ще один вид ментальних світоглядних Urban Voids, котрі вдається 

віднести до соціокультурних порожнеч. Це антропогенні непросторові порожнечі, 

розриви неперервності, котрим присвятили увагу Ж. Дерріда та М. де Сетро та що 

виникають, коли «старе» заповнюється новим. У українській теорії архітектури 

этой проблемі присвятив увагу Б. Черкес у своїй дисертації «Національна 

ідентичність в архітектурі»: в праці автор використав поняття «ідентичністна яма» 

[6, С. 219], маючи на увазі втрату об’єкту, функції та символу з мапи міста на 

прикладі знищення Михайлівського собору в Києві на початку 1930-х рр. 

Харківський ландшафт включає в себе велику кількість «ідентичністних ям», що 

виникли в результаті зникнення ряду об’єктів, пов’язаних з релігією та різними 

спільнотами міста. До розривів безперервності вдається віднести й зникнення 

об’єктів топонімів, наприклад вул. Німецької (у період 1899-2024 вул. Пушкінська) 

та інших. Всі ці ментальні порожнечі мають просторове вираження, але також 

пов’язані зі складними поняттями ідентичності, історичної пам’яті, втрати та 

можуть бути виділені у окремий вид Urban Voids. Як повільно та невідворотно 

ростуть ями ідентичності можна зараз наочно прослідкувати на долі залишків 

Лютеранського саду на вул. Німецькій, 53 б, або Кондитерської фабрики 

Крамського на вул. Конторській. На думку авторів статті, одним з прийомів 

зв’язування розривів можна прийняти поступове неінстуціональне використання 

старих топонімів в своїх текстах серед авторів, хто в цьому зацікавлений. [7]. 

Висновки. Urban Voids займають значне місце в тілі міста, при цьому слабо 

акцентовані та невизначені. Аналіз цих територій у своїх результатах повинен дати 

матеріал, що буде цілісним та враховуючим усі аспекти міських порожнеч. Щоб 

повернути ці простори в активне життя міста, а можливо почати проектувати місто 

через його Urban Voids, необхідно провести дослідження, аудит, картографування 

цих територій.  

 Особливе місце в цьому дослідженні займають соціокультурні порожнечі: їх 

дослідження потребуватиме нових засобів та методів, що будуть включати в себе 

не тільки дослідження міської тканини, а й активну роботу (опитування, тощо) з 

містянами з метою визначення ментальної мапи міста, символів, змістів, що несе у 

собі тіло міста.  

В результаті проведених досліджень на думку авторів статті повинен бути 

знайдений ряд пропозицій щодо використання даних територій, програм реновації 

та збереження пам’яток історії та архітектури.  
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